

УДК 339.97

к.э.н. Усова Н. В.,
д.э.н. Логинов М. П.
(Уральский государственный экономический университет,
Уральский институт управления РАНХиГС, г. Екатеринбург, Россия)
Плотникова Е. А.
(Уральский институт управления РАНХиГС, г. Екатеринбург, Россия,
plotnikovaelizabeth@gmail.com)

РОЛЬ ДРУЖЕСТВЕННЫХ ГОСУДАРСТВ В ЭКОНОМИКЕ РОССИИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Статья посвящена экономическим отношениям с дружественными странами в условиях санкционных ограничений. По результатам исследования авторами был сделан вывод по определению перспектив развития экономических отношений с дружественными странами. На экономику Российской Федерации оказывает влияние ряд глобальных факторов, среди которых пандемия новой коронавирусной инфекции COVID-19 и санкционная политика. В сложившихся условиях усиливается значимость взаимоотношений с дружественными странами, оказывающими положительное влияние на развитие национальной экономики России. В статье авторами рассмотрены ключевые аспекты взаимоотношений с дружественными странами и их поддержка в условиях беспрецедентного санкционного давления со стороны стран Евросоюза и США, а также перспективы развития дальнейших отношений с дружественными странами.

Ключевые слова: дружественные страны, нефть, санкционные ограничения, торговый оборот, экономика, взаимоотношения, государство.

Новая коронавирусная инфекция COVID-19 нанесла значительный ущерб российской экономике и снизила как долю экспорта, так и долю импорта. В своей статье Е. В. Максимова, А. Г. Рябцев, О. А. Сазонова [1] особое внимание уделяют отраслям, понесшим ущерб, а также рассматривают перспективы развития на 2020–2021 гг. С конца февраля 2020 года значительно усложнились внешнеторговые связи из-за закрытия границ по всему миру, что было обусловлено активным распространением COVID-19. При этом жестко построенная система управления экономическими инструментами привела страну не к кризису, а к поиску новых путей решения и новых направлений для торговых отношений.

Санкционные ограничения для Российской Федерации уже не являются новшеством. Начиная с 2014 года с определенной периодичностью в отношении Российской Федерации вводятся все новые и новые пакеты санкций, затрагивающие раз-

личные сферы национальной экономики. Так, А. И. Булатова и Н. Р. Абелгузин [2] выявили сущность примененных санкций и их влияние на экономику в 2014 году.

После начала специальной военной операции санкционное давление со стороны зарубежных стран только усилилось. А. Н. Кураев, М. Г. Кудинова, В. В. Козлов и Н. М. Сурай в своей статье [3] сделали особый акцент на нарастающие санкционные ограничения и их последствия.

Вследствие двух внешних негативных обстоятельств, таких как коронавирусная инфекция и санкционные ограничения, страны во всем мире разделились на три группы: недружественные, дружественные и нейтральные. Так, 05.03.2022 года Правительство РФ распоряжением № 430-р [4] утвердило перечень недружественных стран, куда вошли 22 страны мира и 27 государств Евросоюза. В таблице 1 представлен список из 30 значимых стран по категориям отношения к Российской Федерации.

ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЙ

Российская Федерация столкнулась с беспрецедентным санкционным давлением, но при этом не все ограничения смогли нанести очень большой ущерб. Рассмотрим наиболее значимые, по мнению авторов, проблемы и пути их решения.

Во-первых, главной из проблем в период санкционных ограничений для Российской Федерации является снижение доли экспорта в Европу, в особенности нефти и нефтепродуктов. Прекращение поставок различных видов продукции нанесло ущерб как населению, так и государству.

При этом если рассматривать с экономической точки зрения, то это невыгодно стало больше для Европы, чем для России. Альтернативными вариантами стали страны в восточной части мира. Большинство из этих стран остались для России дружественными, поэтому большее внимание стало обращать на взаимоотношения с ними. Индия, Китай и КНДР стали основными покупателями нефти и нефтепродуктов, значительно увеличились поставки и другой продукции, в особенности в области сельского хозяйства.

Таблица 1

Первые 30 недружественных, дружественных и нейтральных стран на 2022 год [4]

№	Недружественные	Дружественные	Нейтральные
1	США	Абхазия	Азербайджан
2	Канада	Алжир	Ангола
3	Австрия	Аргентина	Антигуа и Барбуда
4	Багамские острова	Афганистан	Армения
5	Бельгия	Бахрейн	Бангладеш
6	Болгария	Беларусь	Барбадос
7	Венгрия	Босния и Герцеговина	Белиз
8	Германия	Ботсвана	Бенин
9	Греция	Бразилия	Боливия
10	Дания	Венесуэла	Бруней
11	Ирландия	Вьетнам	Буркина-Фасо
12	Испания	Египет	Бурунди
13	Италия	Зимбабве	Бутан
14	Кипр	Израиль	Вануату
15	Латвия	Индия	Восточный Тимор
16	Литва	Индонезия	Габон
17	Люксембург	Ирак	Гаити
18	Мальта	Иран	Гайана
19	Нидерланды	Кения	Гамбия
20	Польша	Китай	Гана
21	Португалия	КНДР	Гватемала
22	Румыния	Коста-Рика	Гвинея
23	Словакия	Кувейт	Гвинея-Бисау
24	Словения	Ливан	Гондурас
25	Финляндия	Лесото	Гренада
26	Франция	Маврикий	Грузия
27	Хорватия	Мадагаскар	Джибути
28	Чехия	Малайзия	Доминика
29	Швеция	Мальдивы	Доминикана
30	Эстония	Марокко	ДРК

ЭКОНОМИКА ПРЕДПРИЯТИЙ

Во-вторых, санкционные ограничения на банковский сектор и «тотальные» запреты относительно международных операций. Помимо этого, были введены и валютные ограничения, которые привели к ограничениям осуществления расчетов в долларах, евро, фунтах и иенах. Центральный банк России ввел контрсанкции — расчет в рублях за экспорт из России для недружественных стран. Применительно к торговым операциям с дружественными странами была достигнута договоренность осуществления оплаты в валюте той страны, с которой происходят экономические взаимоотношения.

И, в-третьих, дипломатический «бойкот» со стороны Европы, США и прочих недружественных стран. Усложнились сотрудничество и другие взаимоотношения в политическом аспекте. Коснулись эти проблемы не только государства, но и населения. Введение ограничений дало возможность другим странам повысить уровень привлекательности своих территорий для туризма и улучшить как политические, так и экономические отношения с Россией. Страны восточной части мира, материка Африка и прочие дружественные страны стали политическими союзниками России.

В исследовании были применены следующие методы исследования экономических явлений, такие как анализ, содержательно системный подход, дедуктивное выдвижение гипотез и их сопоставление. Использование этих методов позволило сформулировать имеющиеся торговые отношения и предпосылки их развития с дружественными

ми странами для Российской Федерации, а также дальнейшие перспективы для успешно функционирующей экономики.

Список дружественных и нейтральных стран достаточно обширный, и со многими из них Россия продолжает вести внешнеторговый оборот. Однако хотелось бы рассмотреть динамику экспорта и импорта с ключевыми, по мнению авторов, странами (табл. 2).

Рассмотрим более подробно данные, представленные в таблице 2.

Во-первых, улучшился внешнеторговый оборот с Индией. Эта страна не присоединилась к антироссийским санкциям и ведет активную торговлю с Российской Федерацией. В сравнении с 2020 годом уровень экспорта увеличился на 40,9% или 719,7 миллиона долларов США, при этом импорт увеличился не так значительно, всего на 27,7% или 117 миллионов долларов США. Основные ресурсы, которые поставляет Россия в Индию — нефть, энергоносители, минеральные удобрения и продовольствие. В свою очередь Индия поставляет продукцию химической промышленности, металлы и изделия из них, а также сельскохозяйственное сырье. В связи с валютными осложнениями Индия перешла на оплату в своей национальной валюте. Помимо этого, Россия также поставляет электрические машины и оборудование, органические химические соединения, фармацевтическую продукцию и иные товары. Внешнеторговый оборот между Россией и Индией обусловлен взаимовыгодными условиями и хорошими отношениями между странами.

Таблица 2

Динамика внешнеторгового оборота с основными странами-лидерами за период с 2020 по 2022 гг. [5]

Название	2020 год, млн долларов США		2021 год, млн долларов США		2022 год, млн долларов США		Темп роста, %	
	Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт
Индия	499,7	304,7	344,5	257,6	1219,4	421,7	244,03	138,40
Китай	4950,1	4495,6	4315,8	4376,2	6788,8	8216,7	137,14	182,77
КНДР	944,5	546,4	833,3	1275,1	2303,7	1066,5	243,91	195,19

Во-вторых, партнерство с Китаем всегда было выгодно для России. Китай является гигантом во внешней торговле, и успешные экономические отношения с этой страной стимулируют развитие страны. С учетом переполненности рынка Китая, занять на нем лидирующие позиции весьма затруднительно, но при этом доля экспорта с 2020 года увеличилась на 28 % или 1838,7 миллиона долларов США. Россия поставляет огромное количество ресурсов, начиная от нефти, каменного угля, дерева, газа и заканчивая лесоматериалами, полиэтиленом, удобрениями и целлюлозой. Доля импорта из Китая увеличилась на 54,7 % или 3266,6 миллиона долларов США. Этот фактор не является чем-то удивительным, ведь основную часть техники и прочих товаров Россия закупает именно у Китая. Нарастание объемов торговли является приоритетным направлением Российской Федерации в отношениях с Китаем. Поиск альтернативных решений, в связи с введенными ограничениями, привел к развитию экономических отношений в восточной части мира.

И, в-третьих, это внешнеторговые отношения с КНДР. Как видно из представленной выше таблицы, доля экспорта составила 40,9 % или 1359,2 миллиона долларов США. Такое увеличение экспорта связано с тем, что КНДР не обладает своим запасом большого количества энергетических ресурсов, и поэтому основной

ресурс поступает из-за рубежа. Со стороны же КНДР в Россию поступают такие товары, как промышленные и лабораторные машины, автотранспортные средства, электроника и другие. При этом доля импорта в Россию увеличилась на 520,1 миллиона долларов США или на 51,2 %.

Таким образом, авторы приходят к следующим выводам.

Во-первых, в условиях беспрецедентного санкционного давления экономика Российской Федерации переориентировалась на азиатские рынки сбыта и усилила свое присутствие на них.

Во-вторых, произошли изменения и на национальном рынке России. На смену ушедшим компаниям пришли другие. Это либо российские компании, либо компании из дружественных стран. Поддержка дружественных стран даёт еще большую опору для наращивания объемов производства, что в перспективе может улучшить экономическую обстановку и обеспечить рост ВВП.

Усиленные экономические инструменты государства помогают и дальше развивать отношения с другими странами и быстро адаптироваться в непредсказуемых обстоятельствах. В ближайшей перспективе санкции продолжают оказывать свое влияние на национальную экономику России и не исключено введение новых санкционных ограничений, направленных на ухудшение экономики Российской Федерации.

Библиографический список

1. Максимова Е. В., Рябцев А. Г., Сазонова О. А. Влияние коронавируса на экономику России / *Инновации и инвестиции*. 2020. № 4. С. 283–286. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-koronavirusa-na-ekonomiku-rossii> (дата обращения: 18.02.2023).
2. Булатова А. И., Абелгузин Н. Р. Влияние санкций на экономику России // *Russian Journal of Economics and Law*. 2015 № 3. С. 26–37. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-sanktsiy-na-ekonomiku-rossii> (дата обращения: 25.02.2023).
3. Влияние санкций на российскую и мировую экономику / А. Н. Кураев [и др.] // *Инновации и инвестиции*. 2022. № 11. С. 72–77. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-sanktsiy-na-rossiyskuyu-i-mirovuyu-ekonomiku> (дата обращения: 28.02.2023).
4. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 05.03.2022 № 430-р [Электронный ресурс] // *Официальный интернет-портал правовой информации* : [сайт]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202203070001> (дата обращения: 15.02.2023).

5. Внешняя торговля Российской Федерации с основными странами [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики : [сайт]. [2023]. URL: https://rosstat.gov.ru/statistics/vneshnyaya_torgovlya# (дата обращения: 19.02.2023).

© Усова Н. В.
© Логинов М. П.
© Плотникова Е. А.

Рекомендована к печати к.э.н., доц. каф. ЭУ ЛГУ им. В. Даля Жилиной М. В.

Статья поступила в редакцию 01.05.2023.

PhD in Economics Usova N. V., Doctor of Economics Loginov M. P. (*Ural State University of Economics, Ural Institute of Management RANEPА, Ekaterinburg, Russia*), **Plotnikova E. A.** (*Ural Institute of Management RANEPА, Ekaterinburg, Russia, plotnikovaelizabeth@gmail.com*)

ROLE OF FRIENDLY STATES IN RUSSIA UNDER SANCTIONS

The article is devoted to economic relations with friendly countries under sanctions restrictions. According to the results of the study, the authors concluded to determine the prospects for the development of economic relations with friendly countries. The economy of the Russian Federation is influenced by a number of global factors, including the pandemic of the new coronavirus infection COVID-19 and the sanctions policy. Under current circumstances, the importance of relations with friendly countries that have a positive impact on the development of Russia's national economy is growing. In the article, the authors consider the key aspects of relations with friendly countries and their support in the face of unprecedented sanctions pressure from the European Union and the United States of America, as well as prospects for the development of further relations with friendly countries.

Key words: *friendly countries, oil, sanctions restrictions, trade turnover, economy, relations, state.*